

маневра боевиков и маршруты доставки оружия и боеприпасов. [...]

Думаю, небезынтересен для читателя и намечавшийся план операции.

Войскам группировки "Центр" предстояло ударом по сходящимся направлениям окружить бандформирования в районе населенных пунктов Борзой, Урдюхой, Большие Варанды. Действиями войск, ударами авиации, огнем артиллерии и средств прямой наводки нанести поражение боевикам, а затем приступить к спецоперации в блокируемом районе до полного их уничтожения.

Последующая задача формулировалась так: "разведывательными и поисково-рейдовыми действиями в северном направлении, используя результаты огневого поражения, во взаимодействии с войсками восточной и западной группировок, уничтожить противника в Аргунском ущелье". [...]

Чтобы облегчить действия группировки "Центр", подразделения "Запада" в течение 25–27 февраля блокировали Харсеной, а группировка "Восток" "закрывает" боевиков в районе Улус-Керт, Дачу-Борзой, Ярышмарды. [...]

Улус-Керт. Название этого горного чеченского села словно заноза болью отзывается в моем сердце. В самом конце зимы 2000 года недалеко от Улус-Керта приняла неравный бой с почти двадцатикратно превосходящим врагом 6-я парашютно-десантная рота 76-й псковской дивизии ВДВ.

Я знаю, что в сознании многих моих соотечественников, равнодушных к судьбе России и ее армии, сложился устойчивый стереотип: мол, в гибели псковских десантников виноваты исключительно российские генералы. Журналисты, деятели от политики, как гранатами, забросали нас вопросами и упреками: почему не спасли, почему не оказали помощь, почему дали уйти главарям террористов от возмездия? Мне, исполнявшему в то время обязанности командующего ОГВ, нелегко принимать и переносить эти беспощадные, но во многом справедливые упреки. [...]

Согласно разведдонесениям, арабские наемники и чеченские ваххабиты под командованием Эмира Хаттаба двинулись северо-восточнее, в сторону Дачу-Борзой и Зоны.

Выбор места для прорыва из этого района у зажатого со всех сторон нашими частями Хаттаба был, мягко говоря, ограниченным. Чтобы пробиться в Веденский район (где у Черного араба была разветвленная сеть небольших горных баз), ему

нужно было двигаться на Сельментаузен вверх либо по руслу реки Шароаргун, либо по руслу ее притока – реки Абазулгол. Передвигаться по высокогорным скользким дорогам было и опасно, и долго.

Однако мы не могли тогда предположить, что противник рискнет пробиваться на восток крупными силами. Банды соединились. К отрядам арабских наемников "прилепились" банды других полевых командиров – Шамиля Басаева, Вахи Арсанова, Багауди Бакуева, отряд "Джамаат"... Всего, как потом выяснилось, в районе Улус-Керта тогда сосредоточилось около полутора тысяч хорошо подготовленных боевиков».

Замечательное тактическое решение Г. Н. Трошева деморализовало бандитов, перепугало их до полусмерти, и, разумеется, что эту обезумевшую от страха толпу следовало немедленно привести в чувство. Случай представился очень скоро: при движении банды Хаттаба от Улус-Керта через лесной массив в направлении населенного пункта Сельментаузен одна из идущих впереди разведгрупп Хаттаба столкнулась с разведгруппой 6-й роты... Отступить бандитам было некуда, бежать тоже некуда, кроме того, деморализованной толпе их нужно было вернуть уверенность в своих силах любой ценой, а потому Хаттаб и принял бой, хотя наверняка отдавал себе отчет в том, что банда его даже роте десантников с успехом противостоять не может – с учетом артиллерии 104-го полка, накрывавшей весь район боя, вплоть до Улус-Керта, а также авиации...

Безусловно, решение на бой Хаттаб принял сознательно, так как выбор у него был: когда его разведка, приняв бой, разобралась, что десантников очень мало, в двадцать раз меньше, чем бандитов, он мог бы просто обойти десантников и уйти, куда нужно. Подтверждение тому, что Хаттаб действовал осмысленно, находим у Трошева:

«В полдень 29 февраля, когда основные силы 6-й роты находились на высоте 776,0, разведгруппа из пяти человек под командованием старшего лейтенанта А. Воробьева налегке уже почти достигла высоты Исты-Корд. Но у подножия горы обнаружили, как потом установили, передовой дозор из 20 наемников.

Используя складки местности, нашим разведчикам удалось незаметно сблизиться с врагом и забросать его гранатами. Но группа этим самым обнаружила себя и вынуждена была срочно отходить